

新年主题词

倪道辉

一、笑容

日历掀起了鲜红的一页,岁月轻盈地打开了一扇新的门扉,新年的面庞呈现了,遍地的歌声和激情都飞了起来。

钟声清脆,那是新年阔大的呼吸;阳光灿烂,那是新年绚丽的色彩。那从傲霜斗雪的红梅,就那么从容、执著地绽放着微笑,让我们洋溢一脸春光,激起玉洁冰清的信念。

新年,带着永远相似的笑容,撩开了崭新的面纱,那光的福祉、花的香艳、山的壮美、海的情韵,一起向我们涌来。

二、希望

三百六十五页日历如同纷扬的雪瓣,飘飘洒洒地流连在昨天。

星空穿过时光的洗礼,站在了又一个崭新的地平线,升起心中的灯盏,遍地的星辰笼罩了风云激荡。

她是一切生命出自内心的独白,是我们向新日子报到时发出的铿锵有力的第一份宣言——

让我们以理想、真诚去诠释明丽时光的不朽涵义,以干脆坚决的名言去修饰母亲的秀美容颜……

六、心愿

扯一片云霞裁衣,抓一把清风吹脸,沐浴新日子的亮丽,艳妍和洁净的心情自然是崭新的:

在寒冬中信守春天,在憧憬里珍重明媚。

新的一年,更应以仁慈的心态去做人——

街市买炭,当体贴对方“晓驾炭车碾冰辙”的艰辛;

人我相交,当有“退一步海阔天空”的宽容;

恋爱居家,当怀一缕“南来北往两相当”的温柔;

厄运将至,当具“野渡无人舟自横”的气魄……

新的一年更应是这般的新面貌、新精神,才悟出成长的不愧与喜悦;

新的一年,便有了这般的新气节、新举措,方能不负岁月的修习与培植。

三、回味

新年,一位美丽的使者,融浸着阳光对大地的深情厚谊,在辽阔的苍穹勾勒明天的画廊。

新年,一位聪慧的智者,走过紧张,走过冗繁,过往的烟云羽化成一串串生活的喟叹……

不要因冷酷和萧瑟而悲观地遥望;不要为了与旭日约会而孤独苦熬漫漫寒夜。

绚丽的日子,梦一般缀满惊羨的目光,让我们一同以铿锵的步伐,去迎接更多新的名词,一起去见证花朵与蜜蜂、蝴蝶那浪漫的爱情。

四、召唤

季节抖落了它的裙裾,摇拽过清幽的早晨,远方被白雪覆盖的田野,在温絮下抱团取暖,紧紧握住生活的问候,孵化缜软、浓郁的梦境。

萌动的初春一再呼出青草的气

度,目接不暇。很多人站都站不稳,她们踏起脚尖,仿佛蜻蜓点水,那份轻盈,真是美到天上去了。

比芭蕾更贵的,是足球先生。圆溜溜的足球在他们的脚下,非常听话,养家了,乖得很。明明有人要抢,要铲,要断,要横刀夺爱,球还是在足球先生脚下,左奔右突,非要把对方的大门捅破才安心。

有一次母亲说,20个人,抢一个球,每人发一个呀。又不是没长手,搞得那么难。我说用手就犯规了。只有守门员可以用手,这是规定。她说死脑筋,规定也是人定的。

扯不清。足球是脚最辉煌的运动。吸引了全世界的目光,当然也包括许多美女。她们要是起哄起来,能把场面气氛搞得十分活跃。

关于脚的话题,我扯拉拉扯扯,也算写了不少。和写手那一篇比,只长不短,这下应该满足了吧?

电话,作为消防员的家属她知道此刻不能有儿女情长,一把推开大壮:“你赶紧去,快速回来,我等着给你交换戒指呢。”说完,扬了扬自己手上大壮刚给她戴上的闪亮戒指。“对不起,”大壮说完冲出人群跑步前进。

三天后,王莉一个人走向了结婚殿堂,她右手无名指上戴着三天前大壮临行前给她戴的戒指,象征一生一世的钻戒,左手举着她定制的还未送出的同款男戒。一个人走完红毯举行仪式后离开,她知道这是作为一个消防员妻子应该要践行的准则——守护。

闲暇时间,王莉经常到公园走走,回忆起和大壮的甜蜜过往,那一天他践行了自己的职责:为了救一家五口人,他最后一个撤离。那一天,他的生命定格在31岁。

重建后的重阳塔她再也没涉足过。但每当结婚纪念日那天,她总是早早来到塔下的公园,绕着塔转圈踱步。一年一圈,两年两圈。今年已经是第五圈了……

家笑话的。孙中山可不管这些,他领导辛亥革命,当了临时大总统,立马就把缠足的陋习给它废了。

脚在人身上是最底下的部分。默默无闻,奉献,承担全部的重量。人一生一世都在行走,主要就是依靠脚。

脚干的对,还不如那么精细。基本上是重复的,站,走,停,踢,踩,跳……自从有了马有了车,脚这才歇一歇。

一个人要是累了,首先是脚累了。早些年,我穿皮鞋。只顾好看,没考虑脚的感受。后来穿牌子的旅游鞋跑鞋,舒适度很不一样啊,怎么发现这么迟,就好像以前是白活了。

多数人的脚,都是憨憨的,笨笨的,傻傻的,站在那里,一声不吭,等主人发号令。主人忙好了,说一声走吧。好的,回家,这就迈脚来一路辛苦了。

但是芭蕾人的脚就特别值钱。手舞足蹈,那变化,眼花缭乱,那速

亲爱的脚

柳再义

自从上次我写手,把手夸赞一通后,脚就有意见了,从早到晚板着脸,一百二十个不高兴。

手露在外面,被人看到。灵活,勤快,被夸赞也是很好理解的。手臂再长,也只能够着近处的东西。去到远方,还得依靠腿脚。腿脚不灵便了,懒得动,就干脆老矣。

脚是我们和大地相连接的部分。无论你多高多重,和地面的接触面积,不会超过一双脚。这就是人的立足之地。顶天立地,站不站得稳,那也要看脚。

其实,我们对脚,也不是说不重视。足下生辉,你看有些女人,买了几柜子漂亮的鞋。花在脚上的钱还算少吗?

情同手足,就是说要互相理解照顾。手足相残,就是翻脸不认,给闹翻了。要是没有了手,脚自动就会出来挑大梁。我在网上看见四川有个

初冬时节,暖阳温温,落叶在地上铺满了,像极了一张地毯。王莉走在路上,脚下传来“咔嚓咔嚓”的酥脆的声音,远处是车声的喧嚣,自己心里却静得出奇。当她弯腰低头,伸出自己的手去捡拾落叶时,无名指上的戒指闪了一下。她便怔住了,记忆的碎片就好像落叶般,哗哗地掉了下来……

已经五年了。那同样是一个冬日的清晨,东方刚露出鱼肚白,大壮就驱车来王莉家楼下等着,直到时针指向六点四十,他才缓缓地摇下车窗,深情款款地看着王莉下楼。大壮赶紧下车,冲楼上二老打招呼,并牵起王莉的手走近车子,娴熟地拉开车门帮王莉系好安全带,发动车驶入市区。

那天是确定终身的日子。王莉已经提前跟摄影师约好了八点钟先去公园拍一组婚纱照,然后十点去公园对面的婚姻登记处领证。一切都已经安排好了。记得刚认识大壮时,王莉还是一名大三学生。大壮毕业后去了消防

工地新年来

方成龙

下大雪了,新的一年快要到了,工地更加活络了。

雪覆盖了通往工地的路,不知是谁已早起清理,残留的花朵般的雪也已化为一地潮湿,伴着青灰的道路,笔直地伸向远方的工地。人们轻快地行走,不去留意脚下的潮湿,也不去观赏两边的雪花美景,心底里填装的是满满的工地。

工地上一片白茫茫。开挖的基坑已被雪盖得严严实实,只有从起伏褶皱里才能隐约看见黑黢的土地,才能辨识出开挖的大致方位。基坑边搭建的脚手架上也堆积了簇簇白雪,经太阳斜射,晶莹剔透,似乎一触碰就飘落。那静静横卧的挖掘机也是雪衣披身,长长的大臂上积满了雪花,仅有驾驶室玻璃窗晃着光,似一双期待的眼睛。远处矗立的塔吊身柱上挂着的操作舱、人门手把上也堆积着白雪。

对工程人来说,新年是个“硬杠杠”,新年前工程节点实现了,一年的目标完成了,就像农家储满了秋天丰收的颗粒,这一年才算圆满才有回味,才能欢欢喜喜辞旧迎新。这不约自来的一场雪唤起了人们新年的思绪,也点燃大家迎新年的激情,

春香是我大姐,大我八岁。很小时就听家人说,在我们之间还有个二姐叫荷香,但因病夭折了。小时候父母忙于生计,就是大姐带着我。我和大姐的感情很深,又是一对“欢喜冤家”。

因为家境贫寒,大姐没有上过学。我出生后,还不满十岁的她就承担起看护我的责任。有一年冬天,父母都到离家五六里外的大型水利工地上挑方挣工分。我在家不停地哭闹,大姐就吃力地抱起我,去工地找母亲。到了工地,看着黑压压的一大片民工,大姐边问边找,有几次差点儿被人群中散落的土台砸倒,好不容易在人群中找到了母亲。看着在母亲怀里停止了哭闹,贪婪吃奶的我,已经累得大汗淋漓的大姐开心地围着我们又蹦又跳。

从小我就喜欢黏着大姐。为了能帮着家里,大姐十五六岁就跟着父母亲到生产队上挣工分。没有人陪我玩,我就老缠住她,她挑担子干活,我就拉住她的担绳赖在地上不放手。大姐好说歹说都没有用,直到父亲拿着小树条大声呵斥,我才松开担

女的没了手臂,用脚刷牙写毛笔字。沈阳有个叫丹的女生,用脚切菜做饭打麻将。

脚也有审美。古人讲三寸金莲,于是乎裹足千年。脚小了明明站不稳啊,可是又有几个小脚是干粗活的。裹足不前,那就慢慢碎花步。就像古装戏里头的小姐和丫鬟,哪个不是在锣鼓点中看不见步伐,仿佛平移一般。只有下人佣人才大手大脚。

缠足无疑是痛苦的。为什么男人不裹脚专门让女人裹脚?肯定是哪个皇帝喜欢小脚吧。他们是把女人当作贡品欣赏的。男人要外出狩猎,上山砍柴,要是缠足跑不快,不得给老虎吃了。

小学课本里有一篇《孙中山破陋习》。他姐姐从小爱说爱笑,很活泼。后来被缠足搞得不开心。他问,为什么要裹脚呢?母亲说,这是祖宗传下来的呀,女孩子不缠小脚会被人

陶敏

队,梦想是穿上火焰蓝,成为一名优秀的消防员。救民于水火,助民于危难。王莉被大壮的担当和责任感动,两人一直保持着联系。直到王莉毕业后,大壮也经常利用休假时间去王莉的城市看她。

两人见面总有聊不完的话题,王莉听着大壮如数家珍般地给她讲述这几年参加的各项演练,以及参与的消防救援工作。时不时夸奖他几句,这让大壮很高兴。王莉则更坚定自己的信念,发誓要做好大壮的后盾。虽然消防员的职业,让他们一直聚少离多,但她从来没有抱怨。

一次趁着大壮休假,他们见过了双方家长,也确定了婚期。那天正是两人领证的日子,三天后大婚。

大壮、王莉在摄影师的镜头中又酷又甜。惹得摄影师都说改变了对

消防战士的固有看法。原来他们不仅有沉着冷静的一面,也有铁汉柔情的一面。

拍完婚纱照后,两人手牵手走向婚姻登记处,拍照登记,五年的爱情长跑,终于画上句号。

这时摄影师出场,准备给她们来个持证特写,只见大壮出其不意单膝跪地,变魔法似地掏出首饰盒,把钻戒递给王莉。这一刻,惹来婚姻登记处众多新人艳羡的目光。

王莉激动得流泪。正待接起时,街道上救护车、消防车的声音呼啸而来,此刻大壮的手机也适时响起,大壮迅速把戒指给王莉戴上,拿起手机接起:“速来公园门口集合,里面重阳塔失火有被困游客。”简短两句话,大壮敏锐感觉到事态的严重性。王莉看到大壮严肃地接

露出来了,数不清的小鸟也飞来凑热闹,一边寻觅着地上裸露的食物,一边叽叽喳喳,为这雪日工地歌唱。

工地进度加快了,新年的脚步声更近了。产值超额实现,工程的节点目标提前划上了圆满的句号,人们的心踏实了,也已提前进入了新年。有的人已开始计算着假期行走时间,脑海里浮现着与亲人呵护新年的场景,有的准备在工地过节,就提前把探亲房安顿好,为老婆小孩购置衣被。人们把工地、驻地边边角角堆放的模板归拢起来,把杂物垃圾清理得干干净净,把路边的积雪又扫了一遍,一切彰显着迎接新年的庄重与神圣。

那日新年真的到了,雪依然在飘落,工地上异常的安静,入口处大门上贴着载满喜庆的对联,挖掘机上塔吊上也红红的一片,人们的驻地却是空前的喧嚣,来探亲的老婆小孩欢笑声充盈着项目部,大红的灯笼挂满了彩钢瓦房檐,电视里声音调高八度传出喜洋洋的歌,职工食堂最热闹也最忙碌,原本少言寡语的同事成了嘘寒问暖的兄弟,赶来探亲的妻女相互一个照面就如同亲姊妹,人们围桌在餐桌前,包着新年的饺子,嚼着新年的话语,职工食堂最热闹也最忙碌,原本少言寡语的同事成了嘘寒问暖的兄弟,赶来探亲的妻女相互一个照面就如同亲姊妹,人们围桌在餐桌前,包着新年的饺子,嚼着新年的话语,

蓝天白雪映衬下更加绯红,与大红的绒衣、酡红的塔吊组合为一抹靓丽红。

工地上的雪被繁忙的脚印、车轮踏碾得逃遁了,黑黑的大地

坐着。大姐见我不开心,就住我嘴里塞了块喜糖,并一直拉住我的手。傍晚时分我们到了大姐的婆家,按照当地的风俗要举行拜堂和人洞房仪式。状元门关后,其他人还在热闹着,我却一个人默默地去了事先安排好的房间,翻来覆去,胡思乱想,怎么也睡不着。

第二天中午吃了饭后,送亲的人要回老家了,我眼巴巴地看着大姐,知道她不会和我一起回老家,便忍不住痛哭起来,大家赶忙一起劝我,大姐一边为我擦眼泪,一边也跟着我流泪。她说过两天就回去看我。我边走边抹眼泪,边回头看向大姐。大姐也是边小步跟着,边向我挥手,一直到我看不到她……

眨眼间,一晃我们都成了爷爷奶奶奶辈的人了,大姐身体也明显发福,来到高邮城区每天接送孙子上学,参加各种培训班。尽管不识字,但她居然还能监督孙子完成家庭作业,还学会了家长签字。后来又有孙女,大姐就更是忙得不可开交。看着儿孙满堂,家境越来越富裕,她也是越忙越开心。

女孩的古董(外一首)

王一萍

她数着星星和人间的荒草
她窃听了白云和蓝天的私语

远方的棉絮里藏着旧古董
忧伤的雨水飘落
乡下的老屋,和年老的乡亲一同醒着
她的双脚,沾满泥土和稻粒

拨开云雾和沧海,双手生出露珠
一朵野蔷薇插上孤独的鬓角

在成为古董之前
它是乡下老屋里一只寻常的瓷器
在风沙里,它不能哭泣

她望着——
它婉转的笑容,一步一个脚印
在它的体内,缓慢行走。

旧房子

进入一段新的时空
我喜欢在黑暗降临的时刻
用摸索的方式打开柴门
旧房子像黄昏一样昏暗

它是一株曾经诞生过的胚胎
重新回到了母体
老人们绕过脚底的蛛网
孩子们翻越它的墙垒
铁一般的时光从胳膊上缓慢下沉

我重新听取它
当青色的老瓦被一块一块地揭开
我知道静寂不是它的过错
一尾鱼在露天地上张开大嘴

雪从天外来(外一首)

陈明伙

如一场盛大的爱情
不期而至,我欣喜若狂
又害怕这是一场白色的谎言
我想退缩或逃避
你却堵住了所有的路口

需要冷一些,再冷一些
冷到足以把我的热情降到冰点
冷到你不再是水火冰炭
——多么好呀
我在你的世界,你在我的视野

黎明的湖边

松针(外一首)

石潭

也是一种风情,也许炼成风骨。
和时针初恋一样依存,与北方对峙得露底的赤膊亮胸
能够扎根山头高峰

这都有形于内心停不下来的向往
挥挥指尖可以把北风摆弄出一场松涛
还可以把云朵拿捏如星辰和露珠
他于烟雨亭下散着阔叶
你在长城内外修行成松
当然一定会会有归期,松间明月
“逝者如斯夫”

活着时,像一位得道的高僧,从不声张
唯一的破绽,在身子骨里
收留了太多的故人



责任编辑:柳再义
投稿邮箱:jsgh_liu@163.com

女孩的古董(外一首)

陈明伙

如果不是垂柳长袖善舞
如果不是春雨碎在水面
如果不是 起于黑夜的风
撩动轻岚 如果不是
衣食无忧的红鲤任性地龙门一跃

怎么会有水鸟高蹈于漫无际涯
蛙鸣十里 码头几家
油菜花终究没能忍住
黄金甲里的风月 向黎明自首
怎么会有琵琶声里
独钓者一言不发 静听
这大自然的神秘对话

这是最热的一夜,即使盖上九百床棉被
依旧比不上今夜的热。此夜
也是最长的一夜
或许长达太平洋连同大西洋的
辽阔,那也无事
其实一夜很短,一样飘零在浅浅的海湾

每一个角落,都盯着妇人之心
不分黑白的世道一起诅咒的罍粟花
贴在那凹陷的脸上,扮成“美丽的风景线”

大暑之后,即可见秋
秋风吹走眼前的烈日和乌云
还有秋叶,不论涂抹着多色的伪善
落下来的不是腐朽,就是枯黄
翻看第四十九页,与时间保持等距离
眼睛的光会更加明亮